

到底是消费噱头还是全新赛道？

扎针艾灸，宠物也开始看中医了

曾被认为是人类专属的中医疗法，如今却走进了宠物诊室。

当宠物“身体抱恙”时，除了常规的抽血、打针、吃药“三件套”治疗流程，它们还可以接受针灸、草药与“望闻问切”等传统的中医治疗手段。

近年来，越来越多宠物主人开始为“毛孩子”选择中医治疗——在专门的中兽医诊室里，时常可以看到艾草的青烟徐徐升起，细长的银针被精准刺入穴位，而宠物药单上，也写满了中药方剂的名字。

这究竟是所谓的“消费噱头”，还是现代宠物医疗体系中一条被低估的“新赛道”？近日，记者走进宠物中兽医诊室，与一线医生、专家及宠物主人展开对话。



AI制图

从西医到中医 宠物诊室有了新选择

“来，让医生看看舌苔。”杭州一家宠物医院的诊室，中兽医主任医师王高越轻声安抚着一只前来就诊的猫咪“豆糕”，细致地观察其舌质与舌苔变化，“这次舌苔看着比上次好很多了。”

“豆糕”是因为顽固性口炎前来就诊的，口腔黏膜大面积红肿，进食困难，疼痛明显。这已经不是它第一次受到口炎的折磨，两年多来，“豆糕”的主人周一带着它辗转多家医院，从常规西药到几乎“剑走偏锋”的人用药都试过，直到遇见中医，才似乎看到转机。

“那次吃完西药，它暴瘦到只有6斤，摸上去全是骨头。”当时，有医生建议全口拔牙，周一犹豫了很久。“拔牙对身体负担重，而且它是嚼着吃饭的猫，我怕拔完后，它连吃饭的乐趣都没了。”

在一次带“豆糕”就医的过程中，一位正

在学习中兽医的医生建议可以尝试中药调理。抱着“最后试一试”的心情，周一同意了。

“最开始效果很明显，嘴巴能张开了，眼睛分泌物少了。”虽然中药疗程相对缓慢，需要长期调理，但“豆糕”的状态明显改善。

“在中医理论中，口炎可能是因为‘心脾积热’‘虚火上炎’等原因。”王高越解释，“我们需要通过整体辨证来确定具体证型，而非简单地消炎止痛。”

与传统印象不同，现代宠物中医已形成一套适应动物特点的诊疗体系。医生们通过观察宠物的神态、眼轮、毛色、舌象等，听取主人描述的生活细节，结合脉诊，进行综合判断。

从顽固性皮肤病到慢性肾病，从神经损伤到老年退行性疾病，像“豆糕”这样选择中兽医治疗的“毛孩子”正越来越多，平均下来，王高越每天要接诊八到十个这样的特殊“病患”。

动物无法言语 针灸时需要医生仔细观察

萨摩耶犬“摩摩”今年已13岁，近些日子，主人陈女士察觉到它起身和爬楼梯时后腿总是使不上力。带它看过西医后，被告知狗狗上了年纪确实会出现肌无力症状，目前没有特别有效的治疗方法。后来，在朋友的建议下，陈女士带摩摩尝试中医治疗。经过每周一次针灸以及每日服用中药丸剂，在完成8次治疗后，陈女士惊喜地发现摩摩的后腿力量有了显著提升。

复诊时，记者跟随摩摩来到医院，看到医生先将摩摩安置在特制的治疗床上固定好，接着用针灸针在其头部、脊柱两侧、腰部以及四肢等穴位逐一施针，整个过程中摩摩十分享受。为宠物扎针的是四川农业大学临床兽医系副系主任、教学动物医院副院长贺常亮博士。

动物医院日均接待约40例“患者”，其中最热闹的地方就是针灸室，里面摆放着数个宠

物针灸架，旁边配备有电针治疗仪和毫针；墙上挂着展示犬类穴位的图示，从侧面、背面和腹部全方位介绍犬类的穴位分布。

“人类患者在接受针灸时可以告诉医生是否有酸、胀、麻等感觉，医生可以根据反馈随时调整。但动物无法用言语表达，它们可能会出现肌肉震颤或摇晃尾巴等情况，这都需要医生仔细观察。”贺常亮解释说，中兽医为动物治病会采用针灸、艾灸等方式，但由于动物不能用语言交流，因此操作难度较高。

多年来，贺常亮治愈了上千只宠物。他提到，到访动物医院的主人都有两个共同点：极其爱护自己的宠物伴侣，并且宠物在西医治疗后未见改善。看着民众对中兽医治疗的态度从陌生到熟悉，再到信任，贺常亮感到十分欣慰。

不只是针灸和草药

中兽医或带来另一种视角

无论是现在还是古代，动物都会生病。“兽医”一词，早在《周礼》中就已出现。随着后世西方兽医技术的传入，为了区分，才有了“中兽医”这一名称。

“其实不要把中兽医看成什么新的东西。”在浙江农林大学动物科技学院动物医学院专任教师刘萍博士看来，中医与中兽医之间存在着天然的内在联系，“两者的核心理论和技术体系是相通的，比如都可以使用中药、针灸、推拿、正骨等。”

“通过望、闻、问、切四诊，我们不仅要观察症状，更要辨别动物体质。”刘萍表示，中医的诊疗思维在中兽医领域同样适用，“辨证论治”也是中兽医的精髓。“即使面对同一类疾病，对不同体质的动物也需采用不同的治疗方案。”

“人医与兽医之间的核心区别在于诊疗对象。”刘萍进一步解释，中兽医的治疗对象更为广泛，涵盖了犬猫等伴侣动物、牛羊等食品动物，甚至部分异宠，“只是宠物不会说话，所以我们需要更加关注它们在治疗时的反应。”

“当初成立这个门诊，源于我们看到临床中大量‘未被满足的需求’。”王高越所在动物医院的负责人介绍，现代西方兽医学在急救、手术等方面不可替代，但在应对肿瘤晚期管理、神经康复、老年退化等“持久战”时，常面临困境，疾病或许难以根除，而治疗过程本身可能影响动物的生存质量。

正是这样的观察，让他们将中兽医定位为西医疗法的“有力补充”与“另一种可能”，其使命从单纯的“治病”转向更广阔的“提升生命质量”。

这一理念，与刘萍的观点不谋而合：“宠物医疗的需求，正在从‘救急’向‘守护生命质量’的深层转变。”这也与宠物作为家庭成员，“活得久”更要“活得好”的情感诉求不谋而合。

风口上的宠物中医 面临的挑战也很清晰

《2025年中国宠物行业白皮书（消费报告）》显示，2024年宠物数量超1.2亿只，中国城镇（犬猫）消费市场规模突破3000亿元。随着宠物经济持续升温，宠物医疗作为产业链中的高技术壁垒环节，正经历从“有医可看”到“择良医而治”的消费升级。

然而，尽管市场潜力巨大，宠物中兽医作为一条新兴赛道，仍处于产业化的早期阶段，面临多重现实挑战。

一家以西医为主的宠物医院负责人在接受记者采访时表示：“我们认可针灸、理疗等外治法，尤其对于神经损伤、关节炎等病症。但对于口服中药，我们持保守态度。”

她认为，目前宠物中医市场缺乏大规模临床试验数据，多数宠物中药缺乏正规批号。“我们一般只将中医作为辅助疗法，或推荐给特定病例，如短脊柱犬的脊柱保健，或严重外伤后的神经刺激。”

另一方面，市场认知与就医习惯仍是关键瓶颈。对许多宠物主人而言，中医仍被视为“最后的选择”。

“大部分宠物主人是在西医治疗无效后才考虑中医。”王高越坦言，这种被动求诊的模式，往往意味着动物病情已进入危重阶段，“但中医不是万能的。”

刘萍将这种普遍现象比喻为“一个有点无奈的现实”，“这确实是行业面临的一大挑战，即公众认知上的‘误解’或‘滞后’。”不过刘萍也感受到积极的变化，“近年来，随着大家对中医药的关注升温，宠物中医所获得的关注和接受度也越来越高。”

尽管挑战仍在，王高越对宠物中兽医的未来发展充满信心。他认为，随着人们对中医的认可度提高，宠物中兽医也会迎来更广阔的发展空间。“我希望能有更多人认识到，中兽医不应只是最后的选择，它可以与西医形成互补，为宠物提供更全面的健康管理。”

据钱江晚报封面新闻